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Resboiul nostru.
I

In momentele de fată, când tóté 
privirile sunt îndreptate asupra lup
telor năvale în Marea galbenă, pre 
ludiul luptelor şi mai crâncene, ce 
vor urma pe uscat în resboiul Ru
şilor cu Japonesii, pare a fi puţin 
interesant a vorbi de luptele, ce de 
4ecî de anî decurg necontenit aici 
între popórele monarcbiei nóstre.
• Şi totuşi nimeni nu va nega, că 
avem şi noi resboiul nostru, care se 
deosebesce de lupta cu armşje din 
celălalt continent prin aceea, că 
durózá şi în periódele, pe cari poli- 
ticianii şi diplomaţii lumei le nu
mesc : timp de pace, şi continuă a-şi 
desfăşura fasele chiar sub eticheta 
programului liberal constituţional, 
al culturei şi al civilisaţiunei ome
nesc!.

Da, avem résboiul nostru, care 
se pronunţă în mod tot mai acut, 
de când elementul, care a luat pu
terea de stat, tinde a nimici esis- 
tenţa naţională a popórelor conlo- 
cuitóre de altă limbă, de când c’un 
cuvânt el a luat cu totul caracterul 
unui résboiü de rassă.

Stadiu], în care au ajuns nisuin- 
ţele despotice ale celor dela putere 
în contra desvoltării firesc! a naţio
nalităţilor nemaghiare, se caracteri- 
sézá prin faptul, că ei au încetat de 
a mai avé şi cea mai mică sfiélá 
şi-şi descoper în mijlocul târgului şi 
cu gura mare planurile de desnaţio- 
nalisare, ce le hrănesc în gândul şi 
în inima lor faţă cu aceste naţio
nalităţi.

Óre nu e şi aici la noi, în cen
trul Europei, o luptă a rassei asia
tice, linsă de cultura veacului, cu 
rassele europene? 1

In timpul din urmă nisuinţele 
de maghiarisare au căpătat un nou 
imbold de la constelaţia politicei in- 
terióre. Sub contele Tisza se repe-

m L E T O N U L  -GAZ. TRANS.“

Fiul văduvei.
De André Theuriet.

Jn piaţa din faţa gării, într’o casă 
din colţ locuia admna Iacobé, văduvă. 
Casa era o zidire nouă, massivă, acope
rită cu ţigle roşii şi stetea isolată, împrej
muită de grădini de legume.

Văduva se mutase acolo prin luna 
Iunie 1870, după declararea de rësboiü, 
şi după-ce fiul său Aristid a plecat la 
Verdun cu trupa de voluntari din depar
tamentul Meuse. Şî-a ales acâstă locuinţă, 
ca să fie mai aprdpe de gară şi când i-se 
va întdrce fiul din rësboiü, să-l pdtă primi 
mai curând şi ea să fie cea dintâiü, care 
să-l stringă în braţe.

Aristid era puiul mamei. Al doilea 
fiu, mai mare de vîrstă, se stabilise la 
Paris şi se căsătorise peste voia mamei. 
Din causa acesta văduva nu mai ţinea Ia 
el şi îşi concentra tdtă iubirea asupra lui 
Aristid. Şi când a plecat acesta în rës
boiü, numai ea şi Dumnezeu sciea ce îi 
sitnţia inima. I-a umplut génfca de pro-

tâză jocul din periodul lui Coloman 
Tisza.

Fiiul se folosesce şi el de ar
mele tatălui, în a căror manuare 
acesta l ’a deprins din copilărie. In
tre aceste arme nu cea mai neîn- 
semuată este tactica de a-şî căuta 
şi susţinâ popularitatea la Maghiari 
prin aceea, că se arată tare şi mare 
luând mësurï tot mai aspre pentru 
maghiarisarea naţionalităţilor, pen
tru ca în schimb Maghiarii se-i dea 
pace se se înţelâgă cum va puté, în 
ale armatei şi ale 'celorlalte afaceri 
comune, cu Viena.

Tactica acésta se basézá pe 
doué consideraţiunî de căpetenie: 
Tot ce privesce politica de maghia
risare, care culminéza în volnicia şi 
forţa brutala, ce se desfăşură în de
trimentul limbei şi culturei naţiona
lităţilor, cade, după praxa maghiară, 
în domeniul acţiunei constituţionale 
a guvernelor şi decî se aştâptă şi se 
pretinde dela coróná, së nu s’ames- 
tece, ci së subscrie tóté proiectele 
câte i-se presentă, iără de a mai în
treba décá ele consună cu legile ce 
le-a sancţionat la 1868 drept nisce 
legi' fundamentale.

Monarchul vrea së fie şi së rë- 
mână „regele cel mai constituţio
nal“. Acesta e refrenul permanent 
al celor delà ocârmuire.

Dér Tisza fiiul e ameninţat în 
posiţiunea sa de-o oposiţiune, ce nu 
e dispusă a-1 cruţa şi umblă şi acum 
în tot chipul sel rëstôrne sub cu
vânt, că este şi el numai o unéltá a 
Vienei. Contele Tisza pentru ca së 
dovedéscá cât de nebasată e acu- 
sarea acésta şi cât‘de mare Maghiar 
este el, se folosesce de mâna liberă, ce 
i-o lasă practica constituţională ungu- 
guréscá înăuntru, şi se năpustesce cu 
furie asupra şc0lelor şi a dascălilor 
naţionalităţilor.

Etă periculul cel mare al sta

diului, în care a întrat din nou po
litica de maghiarisare.

Putem óre noi Românii se ră
mânem nepăsători şi In deplină ne
mişcare, când înaintea ochilor noştri 
se pregătesce lovitura de mÖrte des
tinată învăţământului nostru poporal?

B r a ş o v , 3 (16) Aprilie.

R ăsp un s la  o interpe laţie . In şe
dinţa de Joi a dietei, ministrul de culte 
şi instrucţiune Berzeviczy a răspuns la in
terpelaţia ce po adresase deputatul Dr. A. 
Vlad în afacerea şcdlei de stat din Zarn, 
unde copiii români au fost duşi nu sila la 
acea şcdlă, dr părinţii cari s’au opus, au 
fost amendaţi. Ministrul a <jis în răspunsul 
său, că şcola de stat din Zarn are o în- 
văţâtdre română, preşedintele scaunului 
şcolar încă e un Român, poporul n’are 
deci câusă a-se plânge contra şcdlei. (??) 
Este, ce-i drept, în Zam şi şcolă confe
sională, însă în acestă şcdlă nu se în
vaţă unguresee, âr localul e aşa de strimt, 
încât nu încap în el toţi elevii. Dedrece 
însă în şedla de stat era loc de-ajuns, 
copiii, cari locuesc mai aprdpe de acâstă 
şcdlă, au fost înscrişi aici, er părinţii, cari 
n’au vrut se-sî dea copiii lor la şcdlă de 
stat, au fost amendaţi.

Răspunsul ministrului, firesce, a fost 
luat spre sciinţă cu aprobare din partea 
şovîriiştilor din dietă, — dovadă, că mi
nistrul lî-a vorbit la inimă.

G e rm an ia  şi © m igrările  d in  U n 
garia. Diarele aduc soirea, că guvernul 
german a adresat ministrului de esterne 
austro-ungar o notă, în care protestâză 
contra faptului, că guvernul ungar a în
cheiat o convenţiune cu o societate en- 
glesă de navigaţiune, prin care guvernul 
ungar se obligă să lifereze societăţii en- 
glese un anumit număr de emigranţi pe 
fie-care an. Prin acest fapt — spune nota 
germană — guvernul ungar lovesce în 
interesele societăţilor germane de naviga
ţiune, ba chiar le isoleză cu totul. Nota

a fost presentată şi ambasadorului austro- 
ungar din Berlin. Ea a făcut o penibilă 
impresie în cercurile politice din Buda
pesta, mai ales acum în ajunul încheierii 
convenţiunei comerciale cu Germania.

Conflict b u lga ro -be lg ian . Intre 
Belgia şi Bulgaria a isbucnit un conflict 
diplomatic. Agentul diplomatic belgian din 
Sofia a cerut estradarea a doi indivicfi ares
taţi pe teritoriul bulgăresc, anume Jannson 
şi Crueplans, cari furaseră de la banca 
colonială din Bruxelles 130 de mii de 
franci. In loc să satisfacă acestă cerere, 
guvernul bulgar, pretextând că extrădarea 
nu s’a cerut după tdte formele, n’a voit 
să audă de ea şi a liberat pe arestaţi. 
Belgia a rechemat pe ageutul său diplo
matic Thozec. I

Resboiul.
M arile  pierderi ale Huşilor.

Telegraful aduce amănunte sensaţio- 
nale asupra teribilei catastrofe şi a desastru- 
lui dela Port-Arthur, întîmplat în diminâţa 
(filei de 13 Aprilie. — Din amănuntele 
aceste reiese, că nimicirei vasului „Petro- 
pavlovsk“ i-a precedat o mare luptă na
vală, care s’a sfîrşit cu înfrângerea Ruşi
lor. Pe când telegramele din Petersburg 
afirmă, că vasul rusesc a esplodat atin
gând o mină, pe atunci soirile sosite prin 
Londra şi Newyork spun, că „Petropav- 
lovsk“ a fost nimicit de torpildre japo- 
nese. Chiar din raportul oficial al prinţului 
UchtomsM adresat Ţarului, încă reiese, că 
a fost o luptă pe mare şi că în lupta acesta 
a fost avariat vasul rusesc „Pobjeda“ şi 
a fost nimicit contratorpilorul rusesc „Pe- 
trosni“.

Vasul „Fetropavlovsku a costat pe 
Rusia nu mai puţin de 20 de milidne de 
ruble.

După catastrofa de Miercuri dimi- 
neţa, Japonesii vor pută în tdtă liniştea 
să-şî transporteze trupele în golful Liao
tung ; ei nu şe vor mai teme, că Ruşii

visiuni şi obrazul i-I’a acoperit cu să
rutări.

Biata femeie primia la început, la in- 
tervalur! regulate, scrisori de la fiul său. 
Mai târziu, când năvăliră trupele germane 
în departament şi oraşul l’au ocupat două 
regimente bavareze, s’a întrerupt comuni
caţia şi scrisorile veniau mai rar. Le adu
cea câte un curier secret şi veniau de la 
îndepărtări din ce în ce mai mari.

Ultima scrisdre a sosit la 30 August 
dintr’un sat de lângă Sedan. De atunci 
nici un semn de vieţă. Murit-a de un 
glonţ? Ori l’au dus prisonier după capitu
larea de la Sedan ? Ddmna lacobe nu 
putea să afle nici o soire. Numai atât era 
sigur, că de la 30 August n’a primit de 
la dânsul nici o scrisdre. Decă ar fi că- 
$ut, trebuia să i vie înscunţare şi vă
duva tot spera, şi nu credea, că fiul său 
a murit.

— De sigur l’au transportat ca pri
sonier în vr’o cetate din Germania şi de 
acolo nu e permis se-mi scrie. Se va în- 
tdrce însă de bună sâmă, îndată ce se va 
termina acest teribil răsboiu...

Şi aştepta mereu.. .

In sfîrşit trecură lunile grele şi lungi 
de ârnă şi din Paris sosiau soiri despre 
negocieri de pace. Negocierile sunt vesti- 
.tdrele păcei şi, odată începute, pacea nu 
mai pdte întârzia. Inima văduvei se um
plea de speranţe. Prisonierii fură liberaţi. 
Erau pe drum spre casă. Unii din ei au 
sosit chiar. I-a văcjut dându-se jos la 
gafă. Erau palidî, slăbiţi şi sdrenţoşî, însă 
în Ochii lbr adânciţi se vedea espresiu- 
rieâ bucuriei, că li-s’a dat să se pdtă în- 
tdrce în patrie.

Ddmna lacobe era de faţă la sosirea 
fie-cărui tren, ţinea revistă asupra celor 
ce sosiau şi îi încărca cu fel de fel de 
întrebări. Nimeni nu sciea însă să-i dea i 
desluşiri despre sdrtea lui Aristid. Nu l’au 
vă<jut din <fiua, când au depus armele la 
Sedan. Alţii o încurajau, să nu-şî piardă 
speranţa. Cine scie, va fi rămas în vr’un 
arest prusian, pdte pentru vr’un delict.

Ddmna lacobe a adresat scrisori mi
nistrului şi autorităţilor germane şi spe
ranţa ei crescea din în 1° fie-care 
sără pregătia cina şi punea un tacâm şi 
pentru fiul său şi o sticlă de vin vechiu. 
De câte-orî auijia fluerând trenul, tresă- 
ria, apoi erăşi se mai liniştea puţin, as

cultând picăturile ritmice ale pldiei de 
primăvară, ce se loviau în giamurl.

*

Intr’o sără întunecdsă şi ploidsă so
siseră în gară tdte trenurile, ce veniau 
din Strassburg. Astăijî nu mergeau mai 
departe şi toţi pasagerii s’au dat jos. Din 
ultimul compartiment al vagonului de 
clasa III. se cobori cu mare greutate un 
tînăr soldat. Purta uniforma voluntarilor. 
D’abia îşî tîrăia picidrele şi la lumina tre- 
murătdre a felinarelor de gaz se vedea 
bine faţa lui palidă şi scofâlcită, barba-i 
lungă şi umerii adunaţi. întrebă de un 
hotel, unde să petrdcă ndptea, neputând, 
decât a doua <ji să-ş! urmeze drumul. 
I-s’a indicat un hotel în piaţa din faţa 
gării.

Cei-lalţi pasageri se îraprăsciaseră cu 
toţii, numai el singur mai rămase rătăcind 
în întunereo şi căutând hotelul. Era isto
vit şi abia îşi putea trage picidrele prin 
noroiu, se împletecia mereu şi la fie-care 
pas se au<jia zângănitul vaselor de tini
chea, ce se aflau în raniţa-i gdlă. In sfîr
şit vă<jii o casă isolată, a cărei fere3tră 
era luminată. Acesta va fi hotelul — ere-
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le vor puté pune piedecî, flota ruséscá fiind 
condamnată acum la o férte restrînsă de
fensivă.

Etănouă amănunte despre catastrofă :

Peirea vasului „Petropavlovsk“. — Luptă 
navală.

P a ris , 14 Aprilie. Corespondentul 
din Petersburg al diarului „Matin“, trimite 
următorul raport, pe basa telegramelor ce 
le-a primit Ţarul:

Makaroff a eşit erî diminâţă pentru 
a face spionagiű. După o <5ră de spionagiü 
a observat bastimentele inimice, cari s’au 
retras, vëdênd- apropierea vaselor rusescî. 
La început Makaroff se gândia së urraă- 
réscá vasele japonese, însë de-odată vë<jù că 
apare la orisont o puternică flotă inimică 
constând din 30 de vase. Faţă cu o astfel de 
forţă, „l  etropavlovsku fii silit së seîntorcă, 
spre a-se retrage în port.

„Petropavlovsk“ era la distanţă de 
doi chilometri de basinul interior, când 
de-odată sări în aer pe o colonă uriaşă 
de apă şi, după douë secunde, cădii în mare. 
întreg echipagiul s’a înecat. N’au putut 
scăpa, decât marele duce Ciril, care este 
un notător escelent, 6 ofiţeri şi 32 raa- 
trosï. Nu se scie încă, décâ esplosiunea a 
fost provocată de vre-o mină submarină, 
ruptă în urma viforului, ori de cătră o 
canonieră submarină japonesă.

P a ris , 14 Aprilie. Victimă a catas
trofei a cădut, afară de amiralul Makaroff, 
şi oontra-amiraîul Molas, şeful statului ma
jo r  al flotei rusescî. Cei câţî-va ofiţeri, 
cari au scăpat, pot së muHuméscâ acésta 
numai împrejurării, că au înotat la malul 
din apropiere.

Makaroff avea intenţiunea, së araă- 
gâscă vasele japonese în apropierea por
tului şi së le espună astfel canonadei for
turilor, însë des de diminăţă întréga es
cadră japonesă a atacat pe Makaroff. 
Acesta vă<jând, că a cădut în cursă, voia 
së se întdrcă. Japonesii însëi-au tăiat re
tragerea şi Vau atacat cu torpilore. Mari 
avarii a suferit şi vasul de rësboiù „Bá
ján“.

Diarului „Temps* i-se telegrafâză din 
Petersburg:

Catastrofa vasului „Petropavlovsk“ 
se pdte reduce la douë cause: ori că a 
esplodat o mină ruséscà, ori că pe vas 
însuşi s’a întîmplat o esplosiune. Catas
trofa s’a întîmplat la órele 8 diminâţă şi 
a durat l l/2 secundă. Flota ruséscá din 
Port-Arthur e condamnată acum la de
fensivă, căci numai 2—3 vase mai sunt ca
pabile de luptă.

L o n d r a , 14 Aprilie. Din Cifu se 
anunţă, că Makaroff a fost atacat de Ja- 
ponesî când a plecat din port. Vasele ja
ponese steteau ascunse după insulele Mi- 
aotao.

Agenţia telegrafică italiană spune, că 
a fost o mare luptă pe mare, în decursul 
căreia torpilórele japonese s'au furişat în 
apropierea vaselor de rèsboiü rusescî şi au 
făcut së esplodeze „Petropavlovsk*, ér pe 
celelalte vase rusescî le-au avariat grav.

C i fu , 14 Aprilie. Japonesii descriu 
astfel lupta de la Port-Arthur: In zorii 
dilei torpildre japonese s’au dus, ca së 
facă o simplă demonstraţiune navală. Cu 
ocasiunea acésta au aşedat mine-în b a 
sinul esterior ai portului. Apoi s’au re
tras şi s’au unit cu flota principală, care

dea el — şi apropiându-se de pdrtă, căută 
prin întunerec clopoţelul şi sună.

Ferestra luraindsă se deschise în 
pripă şi o femeie scose capul, bolboro
sind cu voce năduşită de emoţie:

— Ah, scumpul meu copil! Ai sosit 
în sfîrşit şi tu?

Nu peste mult se ainjiră paşi gră
biţi în coridor. Portiţa se deschise, şi o 
femeie cu părul alb stetea cu lampa în 
mână înaintea voluntarului. Se uita aiu
rită la dânsul şi apoi <ji8e cu resigna- 
ţiune:

— O Domne! Nu e dânsul...
*

— Scusaţî, ddrană, (jfi8© voluntarul, 
care pricepu situaţia şi se cutremură. . .. 
Văd, că ara greşit... Mi-s’a spus, că aici 
în apropiere este un hotel şi ara bătut 
aici... De şi puteam se văd din capul lo
cului, că aici nu e hotel, 1 însă îmi este 
aşa de rău, sunt ameţit şi nu văd bine...

Ddmna Iaoobd stetea încă ca înlem
nită de desamăgire. Vedând însă pe tînă- 
rul soldat atât de lihnit, şi sămănând

înainta, ca să amágéseá flota rusóscá a 
eşi din port. Acésta s’a şi întîmplat, va
sul rusesc „Petropavlowsk“ atingând o 
mină pusă de Japonesî, s’a prăpădit.

Raportul prinţului Ucbtomski.
P e te rsb u rg , 14 Aprilie. (Oficial) După 

telegrama adresată erî Ţarului de cătră 
contra-amiralul prinţul Uchtomski, vasul 
rusesc „Petropavlovsk“, pe care se afla 
pavilionul amiralului, atingând o mină 
s’a scufundat. Amiralul Makaroff şi sta
tul séu major s'a înecat. Au putut scăpa 
marele duce Ciril Wladimirovici, căpita
nul Jacovieff, 3 locotenenţi, 2 aprod! şi 32 
marinari. Torpilorul „Pestrosni*, care a 
fost trimis erî ndpte în recundscere, rătă
cind din causa negurei, şî-a pierdut legă
tura cu flota; torpilórele japonese l ’an 
împresurat şi nimicit. Oineî deci din 
echipagiul vasului s’au putut refugia. In 
timp ce opera flota, o torpilă a avariat 
la partea dréptá cuiraşatul „Pobjeda*. 
Vasul a putut totuşi să ajungă în port. •

■ ; }
Relaţie oficială japonesă.

Tok io , 14 Aprilie. O telegramă scurtă 
a amiralului Uriu anunţă, că Miercuri di- 
minâţa flota amiralului Togo a atacat şi 
cufundat un cuirasat şi un contratorpilor 
rusesc. Japonesii n’au avut în lupta acésta 
decât un singur rănit.

înfrângerea flotei rusesci.
L o n d r ă , 14 Aprilie. Din telegra

mele sosite pănă acum nu se pdte încă 
vedé clar, că dre catastrofa vasului „Pe
tropavlovsk* este a-se atribui atingerei 
unei mine, ori atacului torpildrelor japo
nese? După cele mai multe telegrame, pă
rerea din urmă pare mai probabilă. Ast
fel diarului „Daily News“ i-se anunţă:

Makaroff cu íntréga flotă se afla în 
faţa Portului-Arthur, când de-odată se po- 
meni, că e atacat din tóté părţile de bas
timente japonese.

Indată-ce Makaroff vădii, că Japonesii 
voesc să-l prindă în cursă, a dat ordin de 
retragere. In decursul retragerei Japonesii 
au tăiat legătura cuirasatului „Petropav
lovsk“ cu flota principală, torpilórele ja 
ponese l ’au împresurat şi sése torpi
le au fost aruncate asiipră-i, ceeâ-ee 
l ’au făcut se sară în aer. Şi alte vase 
ale flotei rusesci au fost grav avariate.

Marele duce Ciril.

Din Petersburg se anunţă, că marele 
duce Ciril şi patru ofiţeri au putut să 
scape numai înotând pănă la bărcile ce 
le-au fost trimise în ajutor. Starea sănă
tăţii lui s’a agravat.

După alte scirî, marele duce Ciril 
n’a sărit în mare, ci puternica esplosie l’a 
aruncat în apă la o distanţă de mai mulţî 
metri. El e grav rănit la un picior şi la 
obraz.

Impresia în Rusia.
Pressa ruséscá observă în faţa mare

lui desastru o ţinută curagidsă. Rusia — 
dice „Nowoje Vremja“ — are mai mulţî 
Makarowî, cari vor călca în urmele ante
cesorului lor. Marina ruséscá va lua în 
fine iniţiativa şi atuncî operaţiunile pe 
mare vor fi încoronate cu succese victo- 
ridse ca şi operaţiunile din Oorea. Diarul 
„Rus“ esclamă: Să fim tari şi să păstrăm 
liniştea cuvenită în acéstá <jh de grea în
cercare! Nu suntem siguri. înaintea nds-

tră zace lumea şi marea luptă pentru 
viitorul nostru.

Doliul la curtea Ţarului.
Amiralul Makaroff lasă după sine o 

văduvă, un fiu şi o fată. Familia nu voia 
să erédá la început nenorocirea, pănă când 
i-s’a confirmat oficios din partea coman- 
dei supreme a marinei.

Un doliu profund a cuprins curtea 
Ţarului. Ţarul s’a cutremurat când i-se 
anunţă catastrofa. Ţarina a plâns mult.

In catedrala amiralităţii din Peters
burg s’a ţinut un serviciu divin pentru 
amiralul Makaroff, oficerii şi soldaţii periţl. 
La acest serviciu a luat parte Ţarul, Im- 
pératósa văduvă, moştenitorul de tron 
marii duci şi ducese. Ţarul a adresat vă
duvei amiralului Makaroff cuvinte emo
ţionante de condolenţă.

ţfiarului „Berliner Tgbltt.“ i-se depe- 
şâză din Petersburg, că în urma nouălor 
pierderi suferite prin nimicirea vaselor ru
sesc, „Pestrosny“ şi „Pobjeda“ domnesce 
în Petersburg o disposiţiune de tot de
primată. Ţarul e consternat de desastrele 
flotei rusescî, dér speră, că situaţia se va 
schimba în curând spre bine.

Impresia în Anglia şi America
Presa din Anglia şi America constată 

unanim, că desastrul suferit de Ruşî este o 
lovitură de o gravitate ne mai pomenită. 
Deja pierderea amiralului rus este o ne
norocire de rangul prim, de drece dânsul 
a adus o viaţă nouă în flota rusóscá. Pe- 
rirea lui Makaroff va demoralisa armata 
ruséscá din Port-Arthur şi va împintena 
pe amiralul Togo la o energie şi mai mare. 
Căderea Portului Arthur nu este neverosi
milă, Ruşii s’au arătat incapabili, de a-se 
afirma pe mare în Estremui Orient şi deju 
de acum se pdte dice cu siguranţă, că du
elul maritim între Ruşî şi Japonesî se va 
termina în favorul Japonesilor.

Condolenţele Franciéi şi ale Bulgariei
Presidentul Loubd a adresat Ţarului 

imediat după primirea scirei o telegramă es- 
priraând regretele Franciéi, ale sale şi ale 
guvernului din incidentul catastrofei. Miniş
trii Delcassé şi Pelletan încă au condolat.

Principele Ferdinand al Bulgariei a 
trimis Ţarului, ér ministrul president Pe- 
trow contelui Lamsdorff câte o telegramă 
de condolenţă.

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.)

D-l Delavrancea (continuând) vor- 
besce de industria hârtiei, vehicuiui gân- 
direi. Crede că acum când acésta indus
trie a fost pusă pe picidre, când nu mai 
e „în faşe“, ar trebui ca Statul să mai 
scadă sacrificiile pe cari le face pentru 
dânsa. Fabrica de la Letea a mers forte 
rău pănă în, 1891, cu tdte avantagiile acor
date de stat. In anul 1892 se fondezâ o 
altă societate „Bistriţa4* cu un capital de
286.000 de lei, care ia cu chirie fabrica 
Letea, care a fost întemeiată cu un capi- 

I tal de peste 1 milion. Noua societate a 
început să funcţioneze în 1892, sub direc
ţiunea unui ora cu mare voinţă şi forte 
capabil, d-l D. Protopopescu. Un an după 
acésta, noua societate este în plină pros
peritate; plătind chiria, îi mai rămâne un

beneficiu de 120.000 de lei, séu trei-decî 
la sută divident. In 1895 contractul dintre 
Bistriţă şi Letea expiră şi Bistriţa, lichi
dând, dă acţionarilor un divident de 78%- 
Nu mai era fabrică de hârtie, ci fabrică 
de hârtie-monedă! (Ilaritate). Tdte acestea 
dovedesc, că Statul ar trebui să se gándéscá 
a mai reduce avantagiile acordate acestei 
industrii.

In 1899, ministerul de interne a în
cheiat cu fabrica Letea un contract pe 15 
anî, cu dreptul ca din 5 în 5 anî să se 
schimbe preţurile. Mai mulţî funcţionari 
au atras atenţiunea guvernului, că Statu
lui i-se vinde hârtia cu 25% mai scump, 
şi Statul pierde o sumă de 150,000 lei 
pe an.

Nu vorbesce numai de Letea, ci de 
tdte fabricile de hârtie în general. Unei 
fabrici statul îi plătesce 30% mai mult 
decât particularilor, altora 25%, altora 
27%- Nu vi-se pare, domnilor, că protec- 
ţiunea escesivă a acestei industrii tre- 
buesce revisuită?

D-l Costinescu: Dér acésta n’are a 
face cu tariful în discuţie.

D-l Delavrancea: Nu sunt cu totul 
contra protecţiunei, cu condiţiune ca ea 
să nu fie un bir greu, cum e în caşul 
de faţă.

Trece la cestiunea micei industrii. 
Este greu să se limiteze pănă unde merge 
mica industrie şi când începe marea in
dustrie. "Va trebui să dăm o atenţiune deo
sebită meseriilor. Oratorul face istoricul 
estensiunei meseriilor în Germania. Cu totă 
desvoîtarea luată de atelierele mari, în 
Germania şi în Franţa, numărul micilor 
meserii, — de la 1—5 lucrători, —a cres
cut. In Rusia, producţiunea micilor meserii 
ajunge pănă la sute de milidne pe an.

Oratorul critică legea actuală a me
seriilor spunând, că n’a dat resultatele aş
teptate. In tarif s’ar fi putut da o mai 
mare atenţiune materiilor prime, cari sunt 
necesare meseriilor.

Oratorul combate ridicarea taxei pe 
ţesăturile de bumbac, care va scumpi 
vidţa mai cu semă a ţăranului.

Continuând socotéla făcută de d-l Fi- 
lipescu, oratorul dice, că ţâra va plăti în 
urma acestui tarif: pentru bumbac 6 mi
lidne mai mult, pentru cărbuni şi huilie 2 
milidne, pentru fier şi raaşinî 5 milidne, 
cifre luate după preţurile minime.

In 10 anî nu se va puté întemeia o 
industrie mare complexă.

D-l Delavrancea termină arătând 
cum s’au sporit taxele asupra viţei altoite, 
ridicate de la 5 la 25 lei, după-ce minis- 
teriul de domenii a dat viţe numai la cei 
mai aprdpe de ministeriu, astfel că acum 
ţăranii nu-şî vor mai pute replanta viile.

Liberalii, cari se consideră adevăraţi 
democraţi, trebue să aibă grije de clasele 
cele de jos.

SOIRILE DILEI.
— 3 Aprilie v.

Academ ia Română a înfiinţat un 
premiu de 7000 lei pentru o scriere mili
tară. Ministeriul de răsboiu a instituit în 
acest scop o comisiune, care să se pro
nunţe asupra subiectului despre care va 
trata acestă scriere. Comisiunea, compusă 
din generalul adjutant Coandă, secretarul 
general al ministeriului de răsboiu; gene
ralul M. Boteanu, guvernatorul cetăţii Bu- 
curescl; generalul R. Boteanu, comand, 
brigadei 2 călăraşi; colonelul N. Constan- 
tinescu şeful statul ui-major al corpului II 
de armată; colonelul I. G. Istrate, comand, 
reg. 1 geniu; colonelul A. Âverescu, de 
la marele stat-major şi locot.-colonel D. 
Antonescu, adjutantul principelui Ferdi
nand, a stabilit ca acestă lucrare să tra
teze despre; „Pregătirea trupelor pentru 
răsboiu din punctul de vedere al instruc
ţiei şi al conducerei cu esemple istorice 
şi practice**.

Nnmire. D-l Alesandru Onaciu, jude 
la tabla regescă cu serviciul în senatul II. 
criminal la curtea de cassaţie (Curie) din 
Budapesta, fiind numit dilele acestea jude la 
Curie, a depus jurământul în faţa şedin
ţei plenare, ce s’a ţinut în diua de 14 
Aprilie sub preşedinţa d-lui N. Szabd, 
preşedintele Curiei.

Vice-şpanî noui. In congregaţiunea 
comitatului Bistriţă-Năsăud, ce s’a ţinut 
în diua de 14 Aprilie, a fost ales vice-şpan 
d-l Godofred Lani, fost fisolgăbireu. Tot în 
acestă şedinţă s’au ales şi 2 fisolgăbirae

chiar cu Aristid, îi se umpluse ochii de 
lacreraî.

— Poftim, întră! dis© ea. Să nu 
dicî, că ara lăsat să stea afară într’un 
aşa timp pe un creştin. . . Cine scie, pdte 
şi fiul meu umblă ca şi d-ta prin vr’un 
oraş rătăcind şi căutând sălaş.

L’a condus în odaie, ,i-a ajutat să-şî 
dea jos raniţa şi i-a pus pe masă cina pre
gătită pentru Aristid. Intr’aceea îi vorbia 
de fiul său. După cină conduse în odaia 
fiului său pe voluntarul, care nu mai pu
tea de somn.

A doua di după araiadî, înainte de 
plecare, îl mai ospătâ odată şi îi mai po
vesti istoria lui Aristid.

— Sărmanul băiat! Cât o fi suferit 
ca prisonier!. . Cum spui d-ta, vieţa este 
o continuă suferinţă. El trebue, că a sim
ţit cu atât mai vîrtos lipsurile, cu cât 
acasă avea o îngrijire deosebită... Când a 
plecat, i-am făcut cu propriile mele mânî 
un şal mare albastru, ca să se înfăşure, 
când va fi frig. Sciu, că i-a prins bine în 
nopţile gerose...

Voluntarul n’a mai putut mânca, 
i-s’a oprit bucătura în gât. îşi aducea 
aminte férte bine, că pe câmpul de la 
Sedan, unde trupele germane îi păziau ca 
pe-o ciurdă, era şi un voluntar, care să- 
raăna cu Aristid şi avea la gât un şal 
albastru. Chiar şi în mijlocul primejdiei 
celei mai mari făceau haz pe socotéla lui 
şi îl numiră în glumă „Micul albastru“.— 
lntr’o sérá „Micul albastru“ a încercat să 
fugă. N’a înaintat însă, decât vr’o două
zeci de paşi şi o santinelă l’a culcat la 
pământ cu un glonţ. .. Chipiul cădii la o 
distanţă dre-care de el şi se putea vedé 
faţa lui palidă... La gât avea un şal al
bastru. . .

Voluntarul se sculă, mulţumi vădu
vei de găzduire şi a încurajat’o să nădăj- 
duéscá, căci mulţi prisonierî au mai ră
mas îndărăt la Prusienî. .. şi de sigur, şi 
Aristid va fi între dânşii.

Apoi şi-a atârnat în spate raniţa şi 
a eşit.

Afară şî-a şters lacremile din ochi.
O n i ţ ă.
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în persónele iui Imre Hunyadi (Beşineu) şi 
G. Hosda.—In congregaţia comitatului Să- 
lagiü ţinută în aceeaşi db s’a ales vice- 
şpan Török István. Tot în acea şedinţă 
au fost aleşi Biró Ferencz, fiscal, Kpri- 
tsanşzky Perencz fisolgăbirău (Crasna) şi 
Balint Sándor vice-notar. Bistriţa-Năsăud 
are o populaţie de 69-11% Români, ér Să- 
lagiul de 61*96%.

Tribunal în Aiud. Joi s’a ţinut: 
în Aiud un meeting, în care s’a votat mo
ţiunea de a se trimite la guvern o depu- 
tafciune de 60 membrii, ca sé cérá readu
cerea tribunalului din A.-Iulia la Aiud, 
unde fusese şi mai nainte (1874).

Logodne. Domnul Demelriu Bardosi 
locotenent în regimentul Nr. 26 (Ober- 
lieutenant im 1 BataiJlon în Rogatica, Bos
nia) s’a logodit cu domnişâra Bosa Deme- 
trovicl, profesoră în Sarajevo, fiica oficia
lului cesaro şi regesc. Iosif Demetrovicî, 
Komán bănăţân.

— Domnul Dr. Liviu Micşa, advo
cat în Deşiu, s’a logodit în diua de 12 
Aprilie n. cu d-ş0ra Lucreţia Dávid, din 
Bucium.

Felicitările nóstre!

Carne scumpă. Diarul „E—k“ scrie, 
că în Cluşifi s'a urcat preţul cârnei cu 6 
creiţarî, aşa că acuma se vinde ehilogra- 
mul de carne cu 60 creiţarî. Carnea de 
porc încă s’a urcat de la 66 cr. la 76. 
întrebând pe ómenii de specialitate, „E—k“ 
a aflat, că scumpirea cărnei provine din 
causa sărăciei. Contingentul vitelor a scă
zut enorm, mai ales în urma comasărilor, 
prin careli-s’au luat micilor agricultori pă
şunea. Altă causă este, că din România 
nu e permis a importa vite în Ungaria, 
ér porc! numai la Steinbruch. In România 
se póte cumpăra câte o vacă cu 40—50 
fl., care la noi se vinde cu 140—150 fl. 
Din causa acésta se face mare contra
bandă cu vite din România, aduoându-se 
de acolo 20—80.000 vite pe an. Măcelarii, 
cari aduc vite de contrabandă, fac bune 
afaceri.

Transferare. D-l locotenent Silviu 
Cuteanu de la reg. de inf. „Baron Wald- 
stătten“ Nr. 81 a fost transferat pe diua 
de 16 Aprilie la regimentul de inf. „Edler 
v. Probszt“ Nr. 51.

Biblia şi sciinţele naturale. In
Stuttgart a apărut de curând în a IlI-a 
ediţie o carte sub titlul „Bibéi und Natur- 
wissenschaft“ de Dr. phil. E. Dennert (ti
părită la Max Kielmann. Preţul unui esem- 
plar broşat 5 M. legat 6 M.). Dennert, de 
şi specialist în sciinţele naturale şi cunos
cut prin o serie de lucrări importante, 
este un creştin convins'şi încă de o co- 
ióre positivă. El combate cu succes pe 
Haeckel (Weltrâthsel) şi susţine împăcarea 
între credinţa religiósa şi cercetările scien- 
ţifice. Dennert evită dinadins argumen
tele teologice, cu tóté acestea — după 
cum observă un recensent al său — toc
mai teologii pot învăţa forte mult de la 
dânsul. Cartea conţine conelusiunî fórte 
prerióse din domeniul cercetărilor nepre
ocupate, cari pot fi utilisate cu folos îm
potriva fantasiilor din tabăra materialiştilor.

Un diai* roinân-frances. Diareic din 
România înregistrâză soirea, că în curând 
se va înfiinţa la Salonic un Jiar româno- 
franees, ou scop de a apăra interesele Ro
mânilor de la Pind.

SciH mărunte. Efigia oficială a nou
lui rege al Serbiei Petru Karageorgevieî, 
va apăre pentru prima oră luna viitóre pe 
timbrele poştale. Clişeul acestor timbre a 
fost gravat de eminentul artist frances 
«Basset. — Pedépsa de mórte a asasinilor 
ministrului de interne rus Sipiaghin a fost 
comutată de Ţarul în muncă silnică pe 
vieţă. — In diminéta «filei de Joi 14 1. o. 
n. o parte a otelului „Nord“ din Pefers- 
burg a fost aruncată în aer. Fiiul generá
lul rus Kasarkow şi mai mulţî servitori au 
fost ucişi. Urătorii atentatului eu dina
mită sunt nihiliştî. Poliţia a arestat mai 
mulţi individî suspecţi.

Repausul de Duminecă în farmacii. 
In d*ua de 17 Aprilie d. ra. va fi deschisă 
în cetate numai farmacia d-lui Franz Kel- 
lemen „La Biserica Albă“. Str. Porţii Nr. 8.

Alegerea de deputat din Nădlac.
Cetitorii noştri îşi vor aduce 

aminte de faimósa întârcjiere a anun
ţării „candidatului naţional“ la pri
ma alegere din Nădlac. S’au scris 
multe în foile de ia Arad şi Orăştie, 
spre a acoperi blamul suferit de 
luptacii „noului curent“ la acea ale
gere. Noi esaminând cu sânge rece 
cele petrecute, am declarat de re- 
peţite ori, că nu putem sé înţelegem 
tóta tréba cu —  întârzierea. Din 
causa acésta amintitele toi au mers 
chiar pănă a ne imputa o atitudine 
perfidă.

Astăcji primim o scrisóre şi un 
răspuns de la notarul în pensiune 
Ioan Rusu dţp Nădlac, care a fost 
stigmatisat, ca „trădător al causei 
candidatului naţional“ din acel cerc.

Rusu ne spune în comitiva sa 
cu data Nădlac 12 Aprilie a. c. între 
altele:

„....Hârtia de recomandare sciţi, că 
nu s’a dat la timp, şi aşa candidatura (lui 
Dr. Suciu) n’a fost primită de preşedintele 
electoral.

„Vădând apoi Rusu Sirianul, Bocu 
şi eonsoţi furia alegătorilor şi teraându şi 
vada şi ca să nu fie cumva huiduiţi cu 
toţii, au pus tótá vina pe mine, pe un ora 
de 63 de ani, si ra’au blamat înaintea ale
gătorilor şi în foi.

„Am apelat la cavalerismul Dr ului 
Suciu, care soie mai bine tóté cele în
tâmplate, să rectifice în ceva mod lucrul 
acesta. N’arti primit nici un răspuns.

„Vă rog dér cu totă onórea, să pu
blicaţi răspunsul alăturat. Intre împreju
rările de faţă cred, că e destul de mo
derat.

„Tribuna“ din Arad şi „Libertatea“ 
nu publică de fel răspunsul, numai ca să 
rămân eu oompromitat, nu ei!“...

Ca se i-se dea putinţa d*lui 
notar Rusu, de a se apăra şi ca se 
se potă constata adevărul, îi publi
căm mai jos răspunsul, pentru a că
ruia cuprins, firesce, d-sa va avé 
singur sé răspundă. Éta-l:

Nădlac, în 12 Aprilie 1904.
In „Tribuna din Arad4* (nr. 39, 40,43) 

şi în „Libertatea“ din Orăştie (nrul 9) ara 
fost atăcat fără cruţare sub pretextul, că 
eu am întârjiat - şi încă nu fără voie 
— cu predarea hârtiei de recomandare a 
candidatului român Dr. Ioan Suciu.

Declar, că fote cele scrise despre 
mine în foile amintite, sunt neadevăruri 
şi scornituri.

Declar, că hârtia, séu cum se «fice 
pe la noi lista de recomandare, de fel n’a 
fost la mine, că n’am fost concredut ou 
presentarea ei, şi aşa nu eu sunt causa 
întânfierei.

La mine a fost numai lista celor 
30 de alegători, cari au căpătat bilete de 
intrare liberă la locul de votare. Biletele 
aceste le-am adus de la preşedintele ale- 
gerei în «fiua înainte de alegere sera la 
5 óre.

E adevăr, că atunci când a mers 
după aceste bilete, părintele Marcoviciu a 
propus a mi se da şi lista de recoman
dare pentru a o preda preşedintelui pe 
lângă revers, însă nu mi-s’a dat din mo
tivul, că fiind forte mulţi subscrişî la re
comandare, a fost de temut, că contrarii 
se vor nisui a-i „corteşi“ peste nópte.

Că la cine a fost lista de recoman
dare înainte de alegere, nu sciu.

In Jiua alegerei însă a fost !a can
didatul Dr. Suciu. De la el a prirnit’o co- 
misiunea esmisă pentru predare, ceea-ce 
de altcum o recunoscu şi Dr. Suciu.

Venind soirea despre respingerea 
candidaturei Drului Suciu, alegătorii ro
mâni de tot se turburară.

Atunci a venit la mine fruntaşul 
neguţător român Ştefan Luţai şi m’a în
trebat, că la mine a fost hârtia de oandi- 
dare ? Eu i-ara răspuns, că ia mine n’a 
fost. Atunci luându-mă de mână ne am

apropiat ambii de Dr. Suciţi, care de ase
menea sta înaintea şeolei între mai mulţi 
alegători, şi sosind la el, l’a întrebat Luţai, 
-că la el a fost lista de recomandare? La 
răspunsul său, că da, ia el a fost. Luţai 
năcăj’t a dis cătră Dr. Suciu: ,,^$a! vedi 
D  ta mulţimea acésta de alegători, pe toţi 
i ai păcălit! D ta  eşti advocat? D  ta eşti 
candidat, care nici aceea nu sci, când tre- 
bue presentatâ recomandarea. F ie ţi ruşine, 
pfu i !“

Dr. Suciu sta ca încremenit, şi nici 
un cuvânt n’a răspuus. Şi acésta se póte 
adeveri.

Nu e adevăratknicî aceea ce au scris 
„Tribuna“ şi „Libertatea“, că eu tot am 
durmit în diminéta alegerei, fîresce numai 
ca se mă întârdiu cu presentarea reco- 
mandărei şi cum-că numai la 8 óre m’a 
putut scula Dr. Suciu şi Dr. Ghebeleş.

Afară de soţia şi servitórea mea cu 
óspele meu Siprák László postmaisterul 
din Ziohyfalva, care în diua alegerei cu 
trenul de 6 óre dimiiraţa a sosit la mine, 
pot dovedi, că învăţătorul George Petro- 
viciű de-odată cu Siprak a venit la mine 
după biletele de intrare, când apoi de loc 
ra’ara şi sculat, şi că încă nici nu eram 
îmbrăcat de tot, când érá Dr. Suciu şi 
Dr. Ghebeleş cu aceea au venit la mine, că 
de loc vor fi 7 óre şi la 7 óre se va face 
cordonul, aşa-der e lipsă de biletele de 
intrare.

Atuncîi le-am dis» c’ar fi mai bine să 
se îngrijâscă la timp de predarea listei de 
recomandare, la ce Dr. Sumu a răspuns, 
că pănă la 9V2 óre este timp. Am mers 
apoi cu ei de loc în sala bisericéscá din 
vecinătate, unde erau mulţî alegători adu
naţi, şi am predat biletele de intrare Drlui 
Suciu.

Oam la 8 óre eră ara fost în sală şi-la 
şc01ă am spus lui Dr. Suciu, că ar fi bine să 
se trimită recomandarea preşedintelui, mai 
bine mai de timpuriu, decât mai târdiu. 
Dr. Suciu de nou a răspuns, că pănă la 9 
óre este timp ş; că preşedintele şi după 9 
óre trebue să mai aştepte '/2 órá. 5 mar- 
ţori au fost de fată. Eu de aci înainte n’am 
avut grije de recomandare.

Din tóté aceste dérá e constatat, 
că lista de recomandare a fost la Dr. 
Suciu, şi că Dr. Suciu şi Dr. Ghebeleş au 
fosţ de convingerea, că recomandarea se 
póte preda pănă Ia 91/* éré. Acésta a fost 
totă causa întânfierei.

Văzând Dr. Suciu şi Dr. Ghebeleş 
tulburarea alégetorilor români, n’au avut 
curagiul să spună adevărul şi să recunoseă 
sminta, căci „errare humánum est“, ci încă 
au lăţit faima printre alegători, că eu sum 
causa ia tóté.

Venind apoi Russu Şirianu, Bocu şi 
ceilalţi cu alegătorii din comunele Şeitin 
şi Oenad şi aflând despre cele întâmplate, 
şi rău informaţi, au apucat cu toţii a mă 
acusa şi blama înaintea alegătorilor, şi mai 
târziu în foile lor.

Las’ să judece publicul cetitor ne
preocupat, décá démná a fost procedura 
acésta din partea unor bărbaţi condu
cători ?

Mai departe cele scrise de „Tribuna“ 
şi „Libertatea“, că eu am fugit peste gră
dini, ca să pot vota pentru guvernamen
talul Haas şi că m’aşi fi ascuns, séu plane 
că am fugit şi din comună dinaintea fu
riei poporului, încă sunt nisce rniciunî şi 
scornituri neadevărate şi răutăeiose.

Eu din sala bisericéscá ara mers cu 
amintitul Luţai la locul de alegere şi 
acolo ara stat sub tot decursul alegerei, 
conversând cu cunoscuţi din loc şi din 
provincie, ér de votat n’am votat pentru 
nimenea nici la întâia, nici la a doua 
alegere.

In fine insultarea „Tribunei“ din nrul 
43, încât se referesce la persóna mea, o 
resping cu tot dispreţul.

Ioan Busu,
not. în pens.

NECROLOG. Profesorul D. Comşaşi 
familia, cu adâncă întristare, aduc la cu- 
noscinţa rudeniilor, amicilor şi cunoscuţi
lor, că prea iubitul şi vrednicul fiu, res
pective frate

Victor Alecsandrn Gomşa
ces. şi reg. sublocotenent îu batalionul de pionerl 

Nr. 6, distins absolvent al academiei militare 
technice din Viena

după grele şi îndelungate suferinţe, în 12
o. la 111/2 óre de nópte, şî-a dat nobilul 
suflet în manile Creatorului, în vîrstă de 
abia 26 anî.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
răposat se vor ridica, adl, Joi în 14 c. n. 
la 3 óre d. a., din spitalul garnisónei Nr.
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16 de aici şi se vor depune în cintiriraul 
central militar din Buda.

Budapesta, la 14 Aprilie 1904.
Fie-i ţărîna uşoră!

/ Jalnica familie.

o ű  A B 0 N A ^ i ? ^
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1904

s'a deschis nou abonament, la care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

P re ţu l abonam entu lu i:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 2 4  
coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi s trăinătate : Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 2 0  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50 .

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a te  poşta le .

ADMINISTRAŢ/UNEA.

ULTIME SOIRI.
Petersburg, 15 Aprilie. Marele 

duce Boriş, fratele mai mic al ma
relui duce Ciril, scăpat ca prin mi
nune, telegrafâză tatălui seu Vladi- 
mir, că catastrofa a vecjut’o de pe 
ţărm. I s’a părut, ca şi când o co- 
16nă uriaşă de foc ar fi isbucnit din 
mare şi în următorul moment cuirasa- 
tul „Petropavlovsk“ s’a scufundat c’o 
repeziciune uimitore. In  secunda urmă- 
tore nu i-s a mai v£$ut urma.

S’a răspândit svonul, că în catas
trofa acesta ar fi perit şi pictorul 
rus de reputaţiune europână, Vere- 
şagin.

Admiralul SJcryăloff, numit şef 
comandant al escadrei din Oceanul 
pacific, va sosi mâne la Petersburg.

Petersburg, 15 Aprilie. La  ser
viciul funebru ţinut erl în biserica 
amiralităţii, s’au întâmplat scene 
sfăşietore. Ţarul a asistat în uni
formă de marinar, pe piept cu or
dinul Sf. Andreiu. Era palid la 
faţă şi cu capul plecat. Erau de 
faţă toţi marii duci, împerătesa vă
duvă, generalii, membrii guvernului 
şi ai corpului diplomatic. Marile du
cese erau îmbrăcate în doliu. In pri
mul rend de bănci ocupa loc vă
duva Ini MakarofT, fiica şi fiiul seu. 
Văduva plângea cu hohot. Ţarul s’a 
dus direct la văduva Makaroff, ca 
s’o mângăe şi se-i adreseze condo- 
lenţe.

Port Arthur, 16 Aprilie. Japonesii 
au bombardat erî din nou oraşul şi for- 
turile, fără a causa stricăciuni.

. Niutschwang, 16 Aprilie Amira
lul Togo pregătesce debarcarea trupelor 
de asediu.

Sofia, 16 Aprilie. Ou totă în
voiala turco-bulgară, guvernul acce- 
lerâză înarmările militare.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Foia şcolastică nr. 8 ou următorul 
sumar: 1) De Paseî. I. F. Negruţiu. 2) 
Scrisori pedagogice din Bacurescî V. Gr. 
Borgovan. B) Contra refieosiunî la „O lă
murire didactică“. P. Ungureanu. 4) Cura 
trebue familia să sprijitiescă şadla? 5) Tu- 
dor Vladimirescu (după Cronica). 6) Co
respondenţe. 7) Şc61a. 8) Convocare. „F. 
S.u apare de 2 orî pe lună în Blaşiu (Ba- 
lâzsfalva). Abonamentul pe un an: 6 co- 
rdne. Redactor: I. F. Negruţiu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traiau H. Pop.

Cumperaţi pentru trebuinţele de

S E » !  M IM  si VMi
Stofe de mătase.

catifea, dantele, -panglici etc, dela

Szénásy, Hoffmann &
MAGAZIN DE MĂTĂSĂRIE

B u dapesti IV . ,  B é c s i -u t c z a  4.

Mare asortiment în stofe de mătase
__de tot feliul. * *  —

TtiTE NOVITĂŢILE DE SESON. 
IPreţurl fixe. Înşel&ri escliise. 

Mostre se trimit In provincie franco.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Aprilie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .................118.55
Renta de eoróne ung. 4°/0 . . . 98.05
Impr. căii. fer. ung. în aur 372°/0 . 98.6 )
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. ou premii . . . .  209.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segheiin . 164.75 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.80
Renta de argint austr...................  99 60
Renta de aur austr. . . . . . .  119.60
Rente de eoróne austr. 4°/0 . . . 99.60
Bonuri rurale ungare B*/2°/0 . . . 91.45
LosurI din 1860............................<52 60
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 16.07
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 762 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 643 25 
Napoleondorî 19,07
Mărci imperiale germane, . . . 117.171 ̂
London yista. . . . . . .  . 239.72 */2
Paris yista.  ................. 95.87 */2
Note italieurf . . . . . . . .  95.25

Anunţ de licitaţie.
In 25 şi 26 Aprilie st n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca 
sei de Z á l o g é ,  dela orele 8— 11 a 
m ş dela 2— 4 óre p. m. obiectele 
amanetate în luna lui Februarie 1903 
şi Martie 1903, până incluşi ve cu nr. 
4807— 1903, a căror termin a espi 
rat şi nu s’au rescumpérat

Obiectele care se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Venerarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea său înoirea ama

netelor se pote face numai cu o c}i 
înainte de licitaţie.

In 4iua venejăriî cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip.

Bras só ,  1 Aprilie 1904.

Oficiul cassei de amanete din Braşov.
3—3.(1310)

fi — .......  ...... = — ■  

Se se ceară
In interesul propriu totdeauna

Veritabila
Cafeaua Kneipp de malta

a lui Ka th re ine r
numai în pachete cu marca de apSrare 

»ParochulK neipp« şi numele Kathreiner, 

ferindu-ne cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

4 ................ ......... ............................ Jj

{ I f l f l  11 p l ă t e s c  celui ceva  
iJ U U  11. mai căpătă vre-odată 
d u r e r e  de d inţi, ori ÎT va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, 19/1., Som m ergasse t.

Să se câră Dretotindenea apriat apa 
de d i n ţ î  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se păte căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă în BR4ŞOY la farmaciiile: 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. Zosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Yictor Klein farm. Corona.

em w

Recomand Onor. cetitori
W t M X X M i X X M

Magazinul meu
de haine gata pentru bărbaţi, adulţi şi copii,

cu p r e ţ u r i  f o r t e  ie f t in e .  'II©
-....  C r o e l ă  e s c e l e n t ă I

Un costum pentru bărbaţi COF. 16.-
Pardesiu . . .
Rairlan séu ulster y>

V Costum de adulţi 1 .
„ „ „ copii dela

3— 10 ani ; .
9 Pardesiu de copii J . 

Pantaloni de bărbaţi Kaingarn 
,  „ Chewiot
pentru adulţi
de copii dela B—10 a.

»

5?

21.- 

23.- 
12.-

5.- 
9.- 
7.-

•rl
5.—  o- 
3.50 
2.70

M A G A Z I N U L  pentru

CONFKCŢIUNl DE DAME
se afla în Strada Porţii nr. 3.

Mare asortiment din cele mai noug modele
cu  p re ţu r i fo rte  ieftine.

Un Paletot de tbmnă . .
0 Pelerină duplă . . . .1 1

Un Paletot de Demaselâ . . 9
0 Pelerină de fetiţă . .
„ Pelerină de postav negru

Un Hawelok de Damă .
18
13

Strada Porţii nr. II. ASCHER B. Strada Porţii nr. 3.

A V I S !
Subscrisa are onore a reco

manda Domnelor din loc şi jur

Salonul de Conîecţiuae
pentru confecţionarea rochiilor

de Dame şi fetiţe, croială după 
moda cea mai nouă din jurnale 
din Paris şi Yiena,. lucrate fin, 
prompt şi cu preţuri moderate.

Cu totă stima

Mărie Knaller,
Strada Spitalului nr. 15.

1—6 B r a ş  o y.

» 40 » 
w 50 »
n 60 n
V 70 V 
n fl. 1.“
r> n 1.20

Lista de vinuri
din P iv n iţa  la s t e r b â a y
Vin din 1903 (heuriger) itr- 36 cr. 
Almâshegyi . • per 
Bakator (1901) . „

, (1900) . „
„Auslese“ • • • „
Sauvignon • • • „
Ausbruch, . . . .

V in u r i n e g re :
Schiller • • , • per litr. 40 cr. 
Vin negru • • • * * 50 * 
Tugela drops (Mănes) .. 70 „

La  cumpărare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ieftin, asemenea la export la sate 
cel puţin 50 litri cu 1J cr. mai 
ieftin la litru.

WILHELM K0P0NY. 

F e RESTRI şi UŞl YECHÎ
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vânzare cu preţuri 
ieftine.

Detailuri lâ Adminietraţiucea 
„Gazetei Transilvaniei“.

H. OSTERSETZER
BRAŞOV, Strada P o rţii nr. 16.

Num ai singur are vendarea

Ciasorn ic i lor  PANORAMA patent,
i n v e n ţ i e  n o u a ,  cu mai multe portrete ce se învirtesc.

A ceste  ciasornice se 
lucrăză în  m ărim e de  

18'" şi 19'".
Anker şi Cilmdre

în aur, argint, oţ“l 
şi I l i c k e j  deschise şi 

cu capac duplu.
P o rtre te  proprii, se 

pot asorta şi înm ulţi 
după plăcerea m uşte
riilor. E  de ajuns a se 
trim ite  fotografia re 
spectivului.

P r e ţ u r i l e
acestor ciasornice sunt 
f o r t e  i e f t i n e ,

şi se garan teză m er
sul regulat.

4— 6.1302
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Cruce séu stea duplă electro-magnetică
Patent 3iTx. 8S9S7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorésà
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 anî.

caDeosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de. cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr n electricitate. —  In cancelari» mea se află atestate menise din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea §î ori-cine pâte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţU® se va vindeca, i«se retrimite bani1. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**se 
co fur de cu aparatul n Volta“, de ore-c< „dosul- Volta“ atât în (iernania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea cruoei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul amaratului mic e 4  cor.-
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţeră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v- colţul strada ' Kálmán.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


